

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Domingo 13 de Octubre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

CUENTO DEL DOMINGO

### AL VOLVER

por CURRO VARGAS

—¡Señorito Enrique!—exclamó gozoso el viejo criado, apurándose a abrir la verja del hotel.

—¡Calla!... ¡No me descubras!—le dijo Enrique, llevándose el índice a los labios. Y rápidamente se adentró en el jardín por una senda a todo sol, flanqueada de macizos con pensamientos, rosas y alfileres. A través de los árboles se veía la gran terraza desierta y unas solitarias mecedoras alrededor de una mesa de mármol.

Todo el parque-jardín, silente y caudoso a aquella primera hora de la tarde, era feudo de los gorriones, que se perseguían entre las hojas, cruzando a saltitos los senderos y pesándose, en fin, irrespetuosos, en la mármorea cabeza de una divinidad pagana...

—¡No hay nadie!—murmuró Enrique sonriendo—. Ni tía Emilia, ni siquiera María Ana, la cocinera. ¡Me muda sorpresa les voy a dar! Me encuro en el salón, sin que me vean; me siento en un sofá, después de haber tocado el timbre, y cuando entran... Enrique que está aquí.

De un salto subió la escalinata, y en puntillas se introdujo en el hall, deteniéndose allí unos segundos para orientarse bien.

—¡A la izquierda está el salón... si en estos diez años de ausencia mía no lo han puesto en otro sitio! Aquí sigue... aquí está!...—se dijo a sí mismo el visitante, con una honda e infantil emoción, empujando suavemente la puerta...

Pero la severa y penumbrosa estancia no estaba vacía. Una mujer joven y elegante, enlutada y rubia, leía un libro, recostada con moimos abandono en una mecedora japonesa...

La dama, sorprendida, se puso en pie rápidamente y los dos se miraron un segundo.

—¡Enrique! ¿Tú?...

—¡Sofía!

La contraluz silueteaba el arrogante perfil de la muchacha brincando en reflejos sobre el oro de su cabellera mu gosa y finísima.

Frente a ella, en una semiocuridad, se recostaba la figura de él, alto, erguido, donjuanescos, con su achocolatado y sobrio uniforme de capitán de Cazadores recién llegado de África...

Fue ella la que primero habló, un poquitín confusa y vacilante...

—¡Qué sorpresa me has dado, primo! ¡Qué agradable sorpresa! ¡Figúrate cómo iba yo a pensar!...

—¡Perdóname!... Si yo hubiese sabido que estabas aquí, en este salón, soía...

—¿No hubieras entrado?—le interrumpió ella, con una sonrisa de mimoso reproche.

—¡Me... hubiese hecho anunciar!—replicó él, galante.

—Bueno; pero oye, sientate y cuéntame. ¡Porque tendrás muchísimas cosas que contarnos a tía Emilia y a mí!

—¡Figúrate! ¡Diez años en África! ¡Diez años!...

—¡Sí, justo! ¡Diez años! Desde...—interrumpió Enrique con una vehemencia extraña.

Sofía bajó la cabeza y así permaneció unos instantes, con los ojos fijos en una valla del parque...

Enrique hubo de explicarle su retorno a la Península. Unas fiebres palúdicas, una convalecencia larga, un consejo del médico, y... además, una verdadera impaciencia por darle al fin un abrazo muy fuerte a su segunda madre, a tía Emilia. ¡Tan buena, tan indulgente, tan dispuesta a toda hora a perdonar a los olvidadizos y a los ingratos!...

Enrique decía todo eso con una voz grave, con un gesto varonilmente franco. Sin dulcumbre amadamsada ni sonrisas empalagosas. Con las dos manos cruzadas sobre la empuñadura de su sable forrado de cuero, quedose al fin silencioso y contemplando con fijeza a Sofía. Ella, a su vez, le miró a él. Los dos se recogieron a un mismo tiempo en sus pensamientos respectivos...

Enrique se decía: «Sus años de casado y su viudez la han mejorado... siendo aquélla. Su sonrisa es la misma, sus ojos son... aquéllos. A los veintiocho años está aún más bonita que a los diez y siete... Un poco menos rubia, más oscuro el pelo; pero así... está mejor! Si; es... aquélla, y, sin embargo, no es! Me infunde un respeto como el que yo le inspiré a ella... Queremos ser los mismos y... no lo somos. Nos aleja algo, un algo indefinible, impreciso... pero que nos separa con un gesto ceremonioso...»

Sofía, por su parte, también decía: «Está mucho más mo-

reno... mucho más... más hombre!... Es... aquél, pero mejoradísimo, con otra energía en la mirada, otra des envoltura y otro bigote, mucho más grande... Es él en la ingenua expresión de los ojos... y en su franca apariencia, que oculta una anifada timidez... ¡Maldita e incurable timidez!... Y con el uniforme ¡qué guapo está!... Los dos a un tiempo, se dieron cuenta de que aquellos mutuos solloquios se habían prolongado demasiado...

—¡Cuántas penalidades habrás sufrido!—exclamó ella—. ¡Ese país debe ser insoportable! El calor, sobre todo, ¿verdad?...

—Te diré... Hay algo de leyenda en eso. Aquello es África, pero no es el Sahara, como se figura mucha gente. Se vive en absoluto a la europea, casi... a lo madrileño. No te digo más. Un poquitín silvaje todavía está aquello; pero a mí me gusta... quizá por eso mismo.

—¿Te gusta un país salvaje?—  
—¡Sí, infinitamente! Me gusta, y ¿a que no sabes por qué?...

—¡No lo adivino!...

—Pues... porque está lejos, muy lejos, espiritualmente sobre todo, de ese mundo que nos recuerda cosas tristes, cosas fatales e irremediables...

—¿Y tú crees que esas cosas... se olvidan con la distancia y cambiando de civilización?—exclamó ella, mordiendo los labios.

—Al menos... nos parece que algún día las llegaremos a olvidar.

Enrique buscó con la mirada algo que se rozaba con sus piernas y zarpeaba jugueteón en el sable. Era un soberbio *angora*, negrísimo, de ojos redondos y verdes como dos esmeraldas convexas y fosfóricas.

—¡Ea el *Monín!*... ¿No te acuerdas de él?—exclamó Sofía, acariciándole.

—¡Ya lo creo que me acuerdo!... *Monín*... que lo menos tiene trece años... ¡Venga usted acá, respetable *Monín!*... *Monín!*...

—¡Poco que jugabas con él!...

—¡Y tú!...

—¡Y yo; es verdad! ¿Te acuerdas tú de aquella corona que me dieron cuando fui reina en el colegio? ¡Mirala! ¡Ahí la conserva aún tía Emilia! ¡Cosas de la tía! ¡Calcula!... Y, a propósito de la tía, ¡no le hemos dicho aún que está aquí! Hablando, hablando...

—Es verdad... pero oye, un momento. En seguida iremos a ver a tía Emilia... ¿Sabes que está la corona esa admirablemente ahí?...

—¡Quita, por Dios! ¡Un adefesio!...

—¡Nada de adefesio! ¡Es muy bonito! Como...»

—¿Como qué?...

Ahora fue Enrique el que se quedó mirando con fijeza una de las vallas del parque...

En el jardín se oyó una voz dulce y un poquitín cascada.

—¡Sofía... Sofía!...

—¡Tita me está buscando, Enrique! Vamos para allá.

El se puso de pie y se quedó mirándola, con los ojos húmedos...

—¡Cuánto he sufrido!—balbuceó al fin, con aquella timidez tan suya.

—¡Y yo!—hubo de contestarle ella, suspirando.

Se hizo una pausa...

—Dime... escucha... Si yo me hubiera atrevido... antes de irme a África... ¿tú me hubieses dicho eso? ¿No... te hubieras casado?...

Sofía le miró con infinita ternura unos instantes. Al cabo balbuciente y... sin mirarle, dijo:

—¡Yo tenía... diez y siete años... Enrique! A esa edad las mujeres... no se casan... las casan!... Tu no me dijiste nunca... lo que yo, una día y otro día, creí que iba a decirme! ¿Por qué no hablaste, Enrique?...

La voz de tía Emilia se oyó de nuevo.

—¡Sofía... Sofía!... Los dos se estrecharon las manos en silencio. El, repitiéndose *in mente*: «¡Por qué no hablé!... ¡Por qué no hablé!...»

Sofía, desde la puerta del salón, había comenzado a gritar, jubilosa y como si todo aquello hubiera sido un sueño:

—¡Tita Emilia... tita! Mira quién está aquí. Un señor capitán muy valiente, que te quiere ver!...

ACTUALIDAD SANITARIA

### La epidemia reinante en la Península

Lo que dice el Inspector General de Sanidad del Reino Doctor Martín Salazar.

El Jefe Superior de la Sanidad Civil española ha hecho a los periodistas madrileños, algunas manifestaciones relativas a la epidemia que se padece en España.

Helas aquí: «La enfermedad que ha visitado a España es la gripe según resulta de los informes de todos los médicos que asisten a los atacados y de la información hecha por la Inspección general.

Hay, por tanto, que descartar la existencia de otras enfermedades más graves, como la peste y el cólera.

Es la misma gripe que hubo la pasada primavera, con caracteres de mayor gravedad y virulencia, produciendo una mayor mortalidad.»

Afortunadamente—agregó—, hace tres días que disminuye sensiblemente.

Hablando de las medidas adoptadas, manifestó que éstas eran de dos clases; por lo que se refiere al exterior y por lo que afecta al interior del país.

«Se ha establecido un riguroso servicio fronterizo, con las necesarias estaciones sanitarias con estufas de desinfección.

Allí se exige a los que llegan la patente de proceder de lugar no epidemiado, sólo se deja libre el paso a aquellos que están sanos.

A los enfermos de nacionalidad española se los hospitaliza en las estaciones de Irún y Port-Bou o en las enfermerías de las estaciones de segundo orden.

Para el interior son muchas las instrucciones que se han dado a los gobernadores; la primera ha sido hacerles saber que las aglomeraciones de gente favorecen la difusión, por lo que deben prohibirse las grandes reuniones, como mercados, ferias, etcétera.

El aislamiento de los enfermos es el mejor medio de evitar la propagación del mal; pero esto es muy difícil, porque como se contagia por el aire y a veces aparece de pronto un foco de centenares de atacados, resulta imposible prácticamente el aislamiento.

También, y por la misma razón, resulta difícil la práctica de la desinfección.

Como consejos particulares para la profilaxis privada se puede dar los siguientes, que se han transmitido a los inspectores provinciales para su publicación en la Prensa local:

No ponerse en contacto con los enfermos.

No asistir a lugares donde haya aglomeración de gentes.

Lavarse la nariz, boca y garganta con una sustancia antiséptica.

La enfermedad no la propagan sólo los enfermos, sino también los convalecientes y aun aquellas personas que estando inmunizadas llevan en sí el germen del mal.

Por la Inspección de Sanidad se hace lo que se puede por sofocar la epidemia; pero el hecho de que haya reosido Europa entera demuestra la imposibilidad de dominarla.

Ni aún en aquellas naciones que, como Suecia y Suiza, están a la cabeza en sanidad pública se ha podido nada, dándose en esta última nación el mismo caso que en España, de que los cuarteles fueran los principales focos.

El Sr. Salazar opina que la enfermedad procede de Norteamérica, porque antes que la padeciéramos aquí, leyó en «The Medical Record», de Nueva York, la existencia allí de una epidemia gripal.

Terminó el inspector general aconsejando que se procurara tranquilizar a la opinión, haciéndoles saber que se trabaja lo que humanamente se puede por la salud pública.

EN LA CONCEPCION

### Cultos a Ntra. Sra. del Rosario

Mañana empezarán los cultos solemnes que todos los años dedica la familia de nuestro distinguido amigo don Domingo Hernández Galván a una venerada imagen que posee de la Santísima Virgen bajo la advocación del Rosario.

Se celebrará un novenario, cantándose todos los días, incluso mañana lunes, el Santo sacrificio de la misa a las 8 y media, y por la tarde a las 5 tendrán lugar los ejercicios propios de la novena.

Remate digno de estos cultos a la Virgen será la función que en su honor se celebrará el Tercer domingo del mes, día 20 de los corrientes, a las 10 de la mañana, con sermón del Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife M. I. señor Doctor don Heracleo Sánchez Rodríguez.

Como consecuencia de lo dispuesto en la Ley de la jornada Mercantil y con el objeto de tratar de su aplicación en esta Capital, tengo el honor de invitar por el presente anuncio, a los señores comerciantes e industriales de esta plaza a una reunión que se verificará el próximo miércoles día 16 a las dos y media de la tarde en el domicilio de la Cámara Oficial de Comercio, calle de Viera y Clavijo núm. 32.—El Presidente accidental, Rafael Harrión.

ALOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Como consecuencia de lo dispuesto en la Ley de la jornada Mercantil y con el objeto de tratar de su aplicación en esta Capital, tengo el honor de invitar por el presente anuncio, a los señores comerciantes e industriales de esta plaza a una reunión que se verificará el próximo miércoles día 16 a las dos y media de la tarde en el domicilio de la Cámara Oficial de Comercio, calle de Viera y Clavijo núm. 32.—El Presidente accidental, Rafael Harrión.

ALOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Como consecuencia de lo dispuesto en la Ley de la jornada Mercantil y con el objeto de tratar de su aplicación en esta Capital, tengo el honor de invitar por el presente anuncio, a los señores comerciantes e industriales de esta plaza a una reunión que se verificará el próximo miércoles día 16 a las dos y media de la tarde en el domicilio de la Cámara Oficial de Comercio, calle de Viera y Clavijo núm. 32.—El Presidente accidental, Rafael Harrión.

DESDE MADRID

### La última crisis

Porqué dimitió Alba

Era decisión irrevocable del Ministro de Instrucción Pública el dar a los maestros, no las mejoras que merecen, ni tampoco algo que sólo tuviese visos de notable mejora, sino unas mejoras modestas, alentadoras, adaptadas a la realidad y adecuadas a las declaraciones por él hechas al Sr. Galliani, primero, y al Sr. Vincente, después, desde el banco azul del Congreso.

Las resistencias que encontró en el primer Consejo en que se trató la cuestión continuaron actuando en el segundo a pesar de haber llevado una rebaja de cuatro millones en el aumento que para el Magisterio nacional primeramente solicitara.

¿Fue el *ultimatum* la escala presentada en ese Consejo? Nos afirmamos a creer que sí; y por eso puede afirmarse que el Sr. Alba fue a él dispuesto a dimitir.

Su resolución es irrevocable. No había presentado antes para que no se le tachara de haber obrado precipitadamente, y ha dejado la cuestión sobre el tapete para que se estudie y se medite.

¿Cuál es la solución? En el primer Consejo en que el Sr. Alba trató este asunto pedía 22 millones de aumento, y razonó la petición con datos y cifras copiosos, que figuraban en una Memoria hecha exclusivamente por el Sr. Alba y el Sr. Gascón y Marín; y en el Consejo posterior presentó otra plantilla, mínima expresión de lo que demanda el decoro del Magisterio nacional. Esta plantilla empezaba con una categoría de 7.500 pesetas, y terminaba en la de 1.500; creaba dos plazas de 7.000, suprimía cuatro de 6.500, que figuraban en la escala de 22 millones; mantenía las nuevas de 6.000, 5.500, 5.000 y 4.500, y aumentaba las de 4.000, 3.500, 3.000 y 2.500, siempre en menor número que las que se pedían en la escala aprobada por los maestros en la Asamblea de Semana Santa, y daba la mayor amplitud posible—mejorando en esto lo reclamado por la Asociación Nacional— a las plazas de las categorías de 2.000 y 1.500 pesetas.

Puso de relieve el Sr. Alba con esta plantilla sólo el 0'3 por 100 ascendía más de 1.000 pesetas, y el 55 por 100 no pasaba de 500 pesetas sobre el sueldo actual; subrayó en la lectura de su Memoria lo que se ha hecho con las plantillas de la Gobernación, donde hay quien asciende 3.500 pesetas y en donde habrá más jefes de los que actualmente existen, a pesar de la amortización; llamó la atención respecto al aumento de 1.000 pesetas a los ayudantes vacunadores de Sanidad; y, entre otros detalles, hizo constar que, aun poniendo como sueldo mínimo del maestro 1.500 pesetas, siempre resultará cobrando menos que un mozo de la Normal en donde cursara su carrera, y que un guardia de Seguridad de última clase.

Toda su argumentación no sirvió de nada. Se le pusieron dificultades, señalándole los defectos que hoy se advierten en el Magisterio nacional, considerando su eliminación como preliminar ineludible para la elevación de los sueldos, y a ello respondió el ministro de Instrucción Pública citando ejemplos de lo hecho con otros funcionarios de distintos Ministerios; defendiendo a la vez la teoría de que una manera de ir a la selección del personal es adecuar la cuantía de los haberes de que ese personal ha de gozar.

Los contradictores del Sr. Alba citaron también los datos—que el ministro de Instrucción Pública, según nuestros informes, probó son ilusorios en la mayoría de los casos—de las retribuciones, y la casa que por ley corresponde al maestro la baratura de la vida en los pueblos pequeños, lo que se cobra por adultos, etc., etc.

Y colocada así las cosas, el Sr. Alba hubo de manifestar su disconformidad absoluta con los argumentos que se le aducían.

Medió el presidente del Consejo e intervino también el conde de Romanones, para advertir al Sr. Alba que de este asunto no debía hacer cuestión cerrada, así como otros ministros tampoco la hicieron cuando se trató de cosas para ellos muy principales; y el señor ministro de Instrucción respondió que el punto que él defendía atañía a la mejora de los funcionarios públicos, no a cosa alguna distinta a las cuatro para cuya resolución se constituyera el Gobierno.

EN LA CONCEPCION

### Cultos a Ntra. Sra. del Rosario

Mañana empezarán los cultos solemnes que todos los años dedica la familia de nuestro distinguido amigo don Domingo Hernández Galván a una venerada imagen que posee de la Santísima Virgen bajo la advocación del Rosario.

Se celebrará un novenario, cantándose todos los días, incluso mañana lunes, el Santo sacrificio de la misa a las 8 y media, y por la tarde a las 5 tendrán lugar los ejercicios propios de la novena.

Remate digno de estos cultos a la Virgen será la función que en su honor se celebrará el Tercer domingo del mes, día 20 de los corrientes, a las 10 de la mañana, con sermón del Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife M. I. señor Doctor don Heracleo Sánchez Rodríguez.

EN LA CONCEPCION

### Cultos a Ntra. Sra. del Rosario

Mañana empezarán los cultos solemnes que todos los años dedica la familia de nuestro distinguido amigo don Domingo Hernández Galván a una venerada imagen que posee de la Santísima Virgen bajo la advocación del Rosario.

Se celebrará un novenario, cantándose todos los días, incluso mañana lunes, el Santo sacrificio de la misa a las 8 y media, y por la tarde a las 5 tendrán lugar los ejercicios propios de la novena.

Remate digno de estos cultos a la Virgen será la función que en su honor se celebrará el Tercer domingo del mes, día 20 de los corrientes, a las 10 de la mañana, con sermón del Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife M. I. señor Doctor don Heracleo Sánchez Rodríguez.

EN LA CONCEPCION

### Cultos a Ntra. Sra. del Rosario

Mañana empezarán los cultos solemnes que todos los años dedica la familia de nuestro distinguido amigo don Domingo Hernández Galván a una venerada imagen que posee de la Santísima Virgen bajo la advocación del Rosario.

Se celebrará un novenario, cantándose todos los días, incluso mañana lunes, el Santo sacrificio de la misa a las 8 y media, y por la tarde a las 5 tendrán lugar los ejercicios propios de la novena.

Remate digno de estos cultos a la Virgen será la función que en su honor se celebrará el Tercer domingo del mes, día 20 de los corrientes, a las 10 de la mañana, con sermón del Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife M. I. señor Doctor don Heracleo Sánchez Rodríguez.

EN LA CONCEPCION

### Cultos a Ntra. Sra. del Rosario

Mañana empezarán los cultos solemnes que todos los años dedica la familia de nuestro distinguido amigo don Domingo Hernández Galván a una venerada imagen que posee de la Santísima Virgen bajo la advocación del Rosario.

Se celebrará un novenario, cantándose todos los días, incluso mañana lunes, el Santo sacrificio de la misa a las 8 y media, y por la tarde a las 5 tendrán lugar los ejercicios propios de la novena.

Remate digno de estos cultos a la Virgen será la función que en su honor se celebrará el Tercer domingo del mes, día 20 de los corrientes, a las 10 de la mañana, con sermón del Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife M. I. señor Doctor don Heracleo Sánchez Rodríguez.

EN LA CONCEPCION

De la vida canaria

### EL ALMA DE LA RAZA REGIONAL

¿Qué porqué formamos Patria Regional? ¿Es una fábula la leyenda de la Raza y del ambiente, y el alma que sentimos vibrar a cada instante, sometida a todas las vicisitudes?

El recuerdo de las cosas, y las cosas mismas sentidas, vienen a ser como el aroma de un jardín, suponiendo que nuestros ojos no ven, y que ese aroma, llegando a la pituitaria del olfato, nos hace decir: He aquí el jardín, que es como si dijéramos, he aquí a la Región...

Era yo un niño y al contar un cuento real. Nada de leyendas, ni de fábulas, ni de la inventiva inverosímil de la imaginación.

Decía un viejo barbudo cano y trémulo, que en aquel riaco que yo veía, vivieron muchas familias laboriosas y ejemplares, que practicaban el bien y adoraban a un Dios único; que no conocieron Códigos famosos, ni las Siete Partidas de Alfonso el Sabio, ni el Libro de Alarico el Godo, ni la Sapiente Legislación Romana; que no tuvieron honras que estudiásemos en Centros de cultura, pero no obstante, todos adoraban un principio de Moral y abandonaban el lecho al primer asomo de la Aurora, y trabajan en la tierra labrante, y en sus usos y costumbres cuando el Sol descubría su disco luminoso, igual que un surtidor de luz y de vida. Que aquellas familias patriarcales, que tenían por vivienda la carcomida perforación de una roca viva, y por lecho la lanosa piel curtida de los animales, vivían en la santa paz idílica de la montaña: altas emanaciones de la piedra que sentaron sus plantas en el piélago y levantaron su testa hasta las nubes. Que en aquel silencio de la noche, que no es silencio sino murmullo de la noche quieta, amaba y maliciaba sus horas la raza noble y apacible, aquella raza, serena, como el cielo azul de la Región bajo la luna de Plata; rebelde, heroica y formidable, como el rayo dislocado que partiendo de la nube destroza al pedernal. Que las noches claras, en el descañoso familiar contaban cuentos a mosos, dignos de grandes pueblos agueridos; y que también, en las noches álgidas, cuando el ruido de la tempestad repercutía en los rioscos, subía del fondo de los barrancos un eco fiero, que era como el hatago de la Naturaleza, como la música del Cosmos ofrendada a la altiva montaña, donde vivían los hombres y las águilas...

Pasaron las épocas, y con ellas se fueron las costumbres de las Razas, agonizadas por el Hacha del Tiempo.

El alma se nutrió de recuerdos, y, como halagos dulces que en la memoria repercuten, la Región misma, suave como el ambiente respirando, azul como el baño de zafir pálido que tonaliza a las cumbres.

Unificando a esta vida que la soledad de las alturas había inspirado en mí estudio la exótica psicología de las montañas, la verdad inculcada de

este apartado mundo de piedras y abismos, y tuve la enorme satisfacción de haber encontrado algo nuevo, algo distinto y mejor que lo que hasta la fecha había aprendido en las urbes mecánicas y rutinarias.

¿Como negar la pureza de esta mansión pura? Santa paz de estos rioscos creados por Dios para saneamiento del corazón enfermo, para alivio del alma en las luchas sempiternas de los pueblos.

Cuando acercamos nuestros oídos al abismo de la montaña, llega hacia nosotros algo así como un vaho hipocrita de las ciudades, que esta sintonía perpetua del Vicio y de la Ruindad, enmascarada en cabezas de histeriosos...

Y estos fueron los lugares que eligieron—y así vivieron—aquellos que el cuento relata, primordiales fundadores de una estirpe, cuyas costumbres sanas demolió la evolución final sima del Progreso.

Esto que nosotros llamamos Civilización ha cambiado a todo, y a la par que nos ha traído caminos gloriosos, ha complicado también a la vida, que ya no es más que un labirinto de ajeno, sin verdad en el fondo, sin belleza sencilla en las cosas. Descuelga eso que llamamos «ingenio humano» y vemos enseguida por las espaldas de los privilegiados y los sinceros el tumulto de la pléyade de los envidiosos, de los vagos aglomerados sin trabajo y sin corazón, que acechan el momento para la osadía cobarde...

Y, después de la palpitante realidad, de lo que el cuento dice, al sentir en el alma esa resaca que la tierra propia nos da ¿cómo no proclamar dentro de la buena fe, la verdad inculcada de una Patria Regional?

¿Fue un mito, o una leyenda lo que los siglos vieron?

¿Murió la raza, o desapareció la Región, o gravitaron fuerzas distintas sobre el suelo de las islas?

Nada de eso. Las costumbres solo tuvieron su cambiante, empujadas y precipitadas por el contacto de los pueblos extraños. Las ciudades se organizaron en las orillas de los mares, y en las llanuras de los valles que antes servían para derimir una cuestión de sangre. El trabajo dejó de hacerse generalmente a plena luz del Sol, creándose los talleres, las viviendas cerradas y enfermizas, y la lucha por el trabajo mismo, empezó a ser distinta, una verdadera malicie disfrazada...

Las fiestas, que se hacían antes alrededor de monolitos y altares de piedra, se trasladaron luego a los salones de luz y de escándalo, bajo un paganismo sin freno y sin moral...

Esta es la verdad, y por nos dice la buena fe de la conciencia, que la Región existe, y que existe una Patria, formada por islas, o rocas, o prominencias, pero que existe una Patria regional llamada Canarias.

José APOLO DE LAS CASAS.

### De Las Palmas

Contesto atento telegrama debo manifestarle que concurso ante proyectos edificio correos y telégrafos Las Palmas sigue tramitándose según dispone artículo 14 del pliego de condiciones aprobado por R-ol Decreto de 20 de Abril de 1915. Oportunamente comunicaré resolución. Le saludo afectuosamente.

La cuestión sanitaria

Han sido enviados a Gando 30 camas completas facilitadas por la Administración Militar.

Parace haberse desistido de trasladar al pasaje de primera del «Infanta» al hotel Santa Brígida, por no haber sido aceptadas las condiciones impuestas por los dueños de este local.

Los enfermos que el vapor «Infanta Isabel» desembarcó

yan contraído la enfermedad después de que se encuentran en tierra.

Don Juan Bordes, consignatario de la Compañía Pinillos, participa a la alcaldía que dicha Compañía abonará los gastos que requieran los pasajeros y tripulantes hospitalizados en el Lazareto de Gando, desembarcados del vapor «Infanta Isabel».

Conciertos musicales

BANDA MILITAR
Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda en la Plaza del Príncipe de 11 a 1.

Primera parte
1. «Le Combatant», Pasodoble; Caldeira.
2. «Eva», Selección; Franz-Lehar.
3. «Escenas Napolitanas», Masseur.

Segunda parte
1. «Fantasia Morisca», Chapi.
2. «Capriccio de las Damas», Fantasia; Foglietti.
3. «Lignar e Cavalier», Pasodoble; Govaert.

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 9 y 30 a 11 y 30 de la noche:

Primera parte
1. «Angelillo», Pasodoble; López.
2. «Sueños de un vals», J. Strauss.
3. «El Gitano», Selección; S. José.

Segunda parte
1. «El Príncipe Bohemio», Selección; Millán.
2. «Gran marcha de Aida», Verdi.
3. «Kaiser Friedrich», March; Friedmans.

Ecos de Sociedad

Día de días
Hoy día de San Eduardo, celebran su fiesta onomástica nuestros estimados amigos, don Eduardo Domínguez Alfonso, don Eduardo Champín, don Eduardo Alvaro y don Eduardo González.

Saludo
Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, al distinguido joven y estimado amigo nuestro D. Anibal Hernández Nora, que se encuentra pasando una temporada en el hotel «Orotava».

Viajeros
Se encuentra en el hotel «Panaseo» procedente de sus posesiones de Güimar la distinguida Señora Doña Adela Cruz Viuda de Llarena, acompañada de su bella y simpática hija Candelaria.

Enfermo
Se encuentra enfermo de algún cuidado en la vecina Ciudad de Las Palmas, nuestro querido amigo el radiotelegrafista del vapor «Fuerteventura» don Carlos Gadea.

Los que llegan
A bordo del vapor «San Carlos» ha llegado de la Península el respetable señor don Antonio Segura acompañado de su hija doña Isabel Segura.

En el mismo buque han venido los Reverendos Padres Mariano Caspe, Benigno Sánchez y Esteban Belascoín, Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

También llegaron el distinguido y docto catedrático del Instituto don Antonio Alvarez de Linares, y el joven estudiante don José Schwartz. Reciban todos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

NOTICIAS

Según telegramas del alcalde de San Juan de la Rambla se han presentado en un pago próximo a los Realejos algunos casos de gripe de carácter benigno, encontrándose entre los enfermos el médico y el farmacéutico.

Del Director general de Navegación se han recibido en esta comandancia de marina, los siguientes telegramas:
«Sirvase V. S. dar la mayor publicidad posible a la siguiente noticia: El ministro de Negocios extranjeros de Noruega, comunica que minas automáticas de contacto serán colocadas por la Marina Real noruega, en la parte de las aguas comprendidas entre 59° 25' de latitud norte y al oeste de 5° 10' de longitud este de Greenwich. Por esta razón, la zona arriba indicada quedará cerrada el tráfico ordinario a partir del lunes 7 de 1918.»

«El capitán del vapor correo «Machón» comunica que durante la travesía efectuada el día 8 de Alcudia a Barcelona, en latitud 40° 42' norte y longitud 8° 54' este de San Fernando (2, 41, 40 s. este de Greenwich), ha encontrado un caso de buque de unas 400 toneladas, quilla al sol, y sumergida la parte de proa, que presenta gran peligro a la navegación.»

Notas marítimas

El «San Carlos»
Ayer por la mañana fondó el trasatlántico español «San Carlos» que venía de Barcelona con escalas en Cádiz y Las Palmas.

En este último puerto fué desembarcado para hospitalizarse en tierra un pasajero que se encontraba enfermo al parecer de gripe.

Aquí desembarcaron 10 pasajeros y llevaba 16 en tránsito. No dejó carga alguna y se proveyó de carbón, agua y víveres.

A su entrada fué detenidamente visitado por el Médico de Sanidad Ortega, que reconoció a cada uno de los tripulantes y pasajeros encontrándolos en perfecto estado sanitario.

Como medida de precaución se dispuso que no bajara a tierra el pasaje de tránsito ni se permitiera la entrada a bordo sino del personal indispensable para el suministro del carbón.

Tanto de los trabajadores que intervinieron en esta operación como de los pasajeros desembarcados se dió parte a la Inspección de Sanidad Interior para que ésta los someta a la vigilancia médica correspondiente.

Además a bordo se practicaron medidas de saneamiento y desinfección. El buque zarpó antes del medio día para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo.

El «Fuerteventura»
Por la tarde llegó de Las Palmas el vapor correo interinsular «Fuerteventura».

Antes de que el buque atracara fué visitado por la Sanidad Marítima, siendo satisfactorio el resultado de la escrupulosa inspección médica que el doctor Ortega practicó a cada uno de los tripulantes y pasajeros.

Estos eran 33, de los cuales 27 desembarcaron y 6 seguían para Santa Cruz de la Palma.

Antes de ser el buque admitido a libre plática fué sometido a rigurosas prácticas de desinfección en los ranchos, retretes y demás departamentos de a bordo, inyectándose por último gases de anhídrido sulfuroso en las bodegas por medio del aparato «Vasaco».

El pasaje desembarcado ha quedado sujeto a la vigilancia.

Vapores correos
Hoy a las 10 de la mañana saldrá para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arrecife el vapor correo interinsular «Lanzarote».

De Las Palmas llegará mañana a la tarde el «Gomera Hierro» que por la noche zarpará para San Sebastián de la Gomera, Santa Cruz de la Palma y Valverde (Hierro).

El «Legazpi»
Procedente de la Península y Las Palmas amaneció hoy en este puerto, el magnífico trasatlántico español «Legazpi».

Se dirige a la Habana.

Veleros
Han llegado a este puerto los siguientes: «Concepción Fernández» y «Felicía Rodríguez» procedentes de la pesca, con pescado vivo; «Nicolás», de Abona con frutos, y «Nívaria», del Puerto de la Cruz, también con frutos.

FREMENDENHEIM
El Cíprès—Orotava
Einzig, deutsches Haus auf Tenerife Herliche, ruhige, staubfreie Lage. Anerkennung gute Küche. Wohnung & Beköstigung. 6-750 Ptas. täglich

SUCESOS

Accidente
Días pasados ocurrió un sensible accidente en la finca que posee don Manuel Wood en el pago de Santa Catalina de Las Palmas.

El natural y vecino de dicha ciudad Andrés Hernández (n) «El aldeano», tuvo la desgracia de caer al estanque que en dicha finca existe.

Extraído que fué y conducido al establecimiento de la Cruz Roja se le apreciaron contusiones en la nariz y piernas y conmoción cerebral, heridas que fueron calificadas de pronóstico grave.

Incondio
El domingo pasado fueron destruidos por un incendio dos almacenes destinados a empaque de frutos, sitos en el pago Bañadero, de Arucas.

Los edificios se hallaban asegurados. Las pérdidas se calculan en unas 15.000 pesetas. No han ocurrido desgracias personales.

De Subsistencias
La guardia civil del puerto de Haría se ha incautado de 9000 kilos de maíz que, embarcados en el puerto de Arrieta (Lanzarote) en el pailebot «Estrella», estaban consignados a la Sociedad Harinera de Arucas (Gran Canaria).

—La misma fuerza se incautó en el mismo día de 2160 kilos de cebada que eran conducidos a otro término municipal.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA PENINSULA

LA LOTERIA
La jugada de hoy
Madrid 11.—En el sorteo de la lotería nacional verificado hoy han correspondido los tres primeros premios a los números siguientes:

10.149 vendido en Madrid. 13.368 en Jerez. 14.723 en Bilbao. Además obtuvieron premios los números 13.241; 3.904; 28.470; 11.374; 22.791; 6.924; 26.852; 14.933; 24.700 y 15.861.

Reapertura de Cortes
Madrid 11.—La «Gaceta» de hoy dispone que se reanuden las sesiones de las Cortes el próximo día 22.

Los ministros en pel gro
Al llegar a Espinar, sitio donde se están haciendo reparaciones en la vía, el expreso que conducía a los Ministros, uno de los vagones de primera montosa sobre otro, descarrilando.

Además se rompieron los enganches del «brecak» de Obras públicas. Los ministros tuvieron que trasladarse a otro coche para continuar su viaje a Madrid, a donde llegaron después de la una y media.

Al ser interrogados por los periodistas, los Ministros manifestaron que el descarrilamiento obedeció a encontrarse los rieles levantados y no haber puesto el banderín de aviso obligatorio en tales casos.

Milagrosamente no ocurrió una catástrofe.

Consejo
En el momento en que ocurrió el accidente los Ministros venían celebrando un consejo.

Responsabilidades
Se ha desmentido que el hecho fuera intencionado. El señor Cambó ha dado órdenes para que se abra un expediente con objeto de exigir responsabilidades a la compañía ferroviaria.

El que entra y el que sale
A las 4 y media de la tarde llegó don Santiago Alba al Ministerio de Instrucción.

Poco después llegó el Conde de Romanones, conferenciando ambos. Romanones tomó posesión sin los discursos de rúbrica.

Alba se retiró acompañado del Subsecretario señor Benlliure.

El nuevo ministro
El Conde de Romanones dijo a los periodistas que seguirá la misma política del Gobierno, esperando arreglar satisfactoriamente la cuestión de los maestros.

Manifestó que el Consejo que ha de celebrarse mañana llevará las planillas del Ministerio.

CAMBIOS
Londres 22'87
París 87'90

De la guerra ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas
Berlín 11.—Con el propósito de acortar su frente para que la intensidad defensiva de los diversos sectores sea más fuerte, los alemanes han replegado su línea en la zona central del frente, trasladándola en dirección de Le Cateau y Deguise, apuntándose los franco ingleses indebidamente, un éxito que no ha sido debido a sus asaltos.

Continúa la lucha en la región del Suippe y de su afluente el Arnes, sin que vacile la resistencia germana.

El ataque franco-americano, al este del Mosa se realiza en pleno sector de Verdun, habiéndose retirado los alemanes más hacia el norte a lo largo del río.

Berlín 12.—Continúa el repliegue alemán. En la última jornada carece el detalle de las operaciones de transcendencia, constituyendo una serie de episodios sin importancia, reflejados en el resumen siguiente:

En Artois han rebasado los ingleses la ciudad de Douais, por el sur, resultando al norte del Scarpe un saliente que inmediatamente rectificaron las tropas teutonas.

En el sector central, las huestes inglesas rodean a Soissons. Están en la orilla del Selle y poseen Le Chateau. Los franceses alcanzan toda la orilla del Oise hasta La Fère.

También se retiraron los alemanes al norte del Aisne y de la selva de la Argóna.

Camino de la paz
La nota en la que contesta el Presidente Wilson la enviada por Alemania ha llegado hoy vía Suiza con un retraso de 36 horas.

Comentarios de la Prensa holandesa
La prensa holandesa comenta con gran interés la contestación de Wilson.

El «Rotterd Cour» escribe: Wilson merece la gratitud de toda la humanidad, por no haber hecho curso de las exigencias de los chauvinistas americanos, aumentando con su contestación la perspectiva de una pronta paz.

«Handelsblad» no está desengañado por la nota de Wilson, porque deja abierta la puerta para futuras negociaciones y su espíritu da esperanzas de una reconciliación en el porvenir.

«Het Vaderland» llama la nota de Wilson un acto decisivo y un paso importante en buena consideración, que da ocasión al canciller de precisar el punto de vista alemán y porque en la nota se tienen en cuenta en muchos puntos los deseos de la Entente sin humillar ni a ella ni al pueblo alemán.

El nuevo Gobierno de Finlandia
De Helsingfors comunican, que el parlamento finlandés ha elegido al Príncipe Carlos de Hessen Rey de Finlandia.

Buques torpedeados
De Londres comunican, que el vapor japonés «Hiram Maru» ha sido torpedeado cerca de la costa de Irlanda; perecieron más de 200 personas.

También ha sido torpedeado el vapor correo «Leinster» entre Dublin y Hollyhead.

La cuestión de la paz
Alemania acepta la evacuación de los terrenos conquistados
URGENTE

«La Gaceta de Francfort» dice que la respuesta de Alemania a la última nota del Presidente Wilson, fué enviada anoche al Ministro de Suiza en Washington para que éste la entregue al Gobierno americano.

Añade que la contestación aludida contiene la conformidad de Alemania a las condiciones de Wilson.

AUSTRIA
Comunicado austriaco
Viena 10. Via Pola.—Frente italiano: El fuego de artillería italiano aumentó considerablemente en todo el frente montañoso.

En el Valle Daone, en el Etache, inmediatamente al este del Brenta, se desarrollaron luchas de infantería favorablemente para nosotros.

Frente balcánico: En Albania los franceses penetraron en Albasseri, que acaba de ser evacuado por nosotros.

En la parte sur de Serbia no se señalaron acontecimientos de importancia.

Frente occidental: En las serias luchas defensivas de ayer cerca de Verdun, las tropas austro húngaras del Teniente Mariscal de Campo, Metzger, tomaron gloriosa parte.

Frente palestino: El enemigo no siguió tampoco ayer más allá de la línea Beirut-Zabieh.

En los demás frentes no hubo cambio alguno en la situación.

FRANCIA
Comunicado francés
París 11 Oficial.—Anoche mantuvimos en todas partes contacto con el enemigo el cual continúa replegándose en varios puntos.

Al norte del Aisne ocupamos Chivy y Moulins avanzando más allá. Los italianos han alcanzado el Camino de las Damas al sur de Contrecoeu.

El camino lo ocupan ya nuestras tropas hasta la altura de Cerny Laonnois.

En la Champagne parámos a la orilla norte del Suippe entre San Etienne y Boule Suippe-Varmeriville Vaudre-San Masne.

Perseguimos al enemigo en su retirada tomando Semide, Mont Ranmar, San Martin, Cordou y Brieres.

HOLANDA
Austria y Turquía aceptan las proposiciones de Wilson
Fiden que Alemania las acepte también

Amsterdam.—Los Embajadores de Austria y Turquía visitaron al Canciller alemán Príncipe Max, para comunicarle que sus Gobiernos han aceptado las últimas proposiciones hechas por el Presidente de los Estados Unidos para concertar un armisticio.

Los representantes austro turcos pidieron al Canciller que Alemania aceptara también dichas condiciones.

INGLATERRA
Vapor inglés huído
Londres.—El vapor inglés «Lainster» ha sido hundido por un submarino alemán.

Perecieron 520 personas. Se desconoce el paradero de cuarenta pasajeros que se salvaron en un bote.

En el buque hicieron blanco dos torpedos, lanzados por el submarino. Reunión de los obreros de la confederación germanica

Un despacho de Colonia dice que el Kaiser reunirá en Berlín a todos los Soberanos de los Estados de la confederación germanica, para celebrar consejo antes de contestar la nota de Wilson.

Dicha conferencia será única en la historia alemana.

Otro torpedeamiento
Londres.—Un submarino alemán ha torpedeado, hundiendolo, al vapor japonés «Miram Maru» que conducía a bordo doscientos pasajeros y ciento veinte tripulantes.

Solo lograron salvarse veinticinco personas.

Del Gran Cuartel General alemán
Nauen 12.
Zentro de guerra occidental
Grupo de ejército del príncipe Ruperto:

Nos retiramos hacia las líneas de retaguardia al este de Douai. El adversario nos siguió despacio y encontrose por la noche en la línea Vendine, Harnes y Liétard al este de la línea de ferrocarril Beaumont y Brebieres.

Al nordeste de Cambrai atacó enemigo entre Escalda y St. Vaast. Intención del ataque en este estrecho frente, hecho por divisiones inglesas, era de avanzar hasta Valenciennes.

Hicimos fracasar esta intención. El adversario logró poner pie en Ivny y en las alturas al este y sudeste de esta.

Nuestro contraataque asistido con éxito por nuestros automóviles blindados detuvo aquí el asalto enemigo. En el resto del frente rechazamos al enemigo delante de nuestras líneas y causamos a las demás alas de ataque graves pérdidas.

Grupo de ejército del Kronprinz: A ambos lados de Douain violentos ataques parciales de divisiones inglesas, americanas y francesas, fueron rechazados delante de nuestras posiciones.

En el Oise combatos de exploración. Al sur de Laon evacuamos Chemin des Dames.

En el arco del Aisne entre Barry-a-Bac y al sur de Vouziers nos alojamos en nuevas posiciones.

Movimientos verificados hace unos días no fueron notados por el enemigo y se hicieron sin molestia y sistemáticamente.

También en la Champagne siguió el enemigo solo poco a poco. El victorioso resultado en la batalla de la Campagne el cual fué ganado con ligeros contingentes por el ejército del general von Einem en el transcurso de quince días, en duros combates contra una gran superioridad de ejércitos franceses y americanos y en el cual causó la extenuación del enemigo en la Champagne, hizo posible la verificación sin roce de estos movimientos difíciles.

Grupo de ejército de Gallwitz: A ambos lados del Aene combates parciales.

Fuertes ataques que hizo el enemigo en los sectores de combate de los últimos días, a ambos lados del Mosa, fracasaron con graves pérdidas para él.

Cunel y el bosque de Ornes, los cuales habíamos perdido, fueron recuperados por batallones de Sajonia.

La división de infantería núm. 115 de Alsacia Lorena, la cual hace quince días se encontró en el foco de la batalla cerca de Romagne en violento combate de defensa, sostuvo también ayer sus posiciones confiadas a ellos contra todos los ataques enemigos.

Der erste General Quartiermeister Ludendorff.

De la Agencia Reuters
Gibraltar, 11.
Comunicado de Haig:

Poco después de media noche los canadienses atacaron al norte de Cambrai.

Ramilles ha sido capturado. Otro Comunicado de Haig

Ayer causamos una gran derrota al enemigo entre St. Quintin y Cambrai tomando más de 10.000 prisioneros y entre 100 y 200 cañones. Hoy avanzamos a lo largo de todo el frente entre el Somme y el Senes.

Los 1.º, 3.º y 4.º ejércitos británicos rompieron a través de toda una serie de zonas profundas y fuertemente defendidas sobre un frente de 552 millas desde St. Quintin hasta Arras.

Habiendo penetrado en esta zona de batalla en una profundidad de 30 a 40 millas, nos hallamos actualmente operando mucho más allá y al este de las defensas Hindenburg.

En estas operaciones hemos tomado desde el 21 de Agosto más de 110.000 prisioneros y 1200 cañones. El avance continúa y por la tarde llegamos a la línea general Bohain-Susigny-Caudry-Caurior.

Los serbios penetraron el 8 de Octubre en Kovatz tomando 500 prisioneros. Los aliados avanzan hasta Prizrend.

Comunicado francés
Al sudeste de St. Quintin durante la noche nos apoderamos de las posiciones alemanas fuertemente defendidas entre Harly y Neuville San Amand.

Ayer capturamos más de 600 prisioneros sobre el frente del Arnes.

DE IRLANDA

El Ayuntamiento de Dublin protesta contra las deportaciones

El Consejo Municipal de Dublin ha convocado una sesión especial, con objeto de determinar su actitud frente a la siguiente moción:

«Llamamos la atención de todos los pueblos libres, amantes de la libertad y de la justicia y enemigos de la opresión y esclavitud, sobre los siguientes hechos:

«Unos cien jefes de nuestra opinión pública nacional han sido alejados de Irlanda y encarcelados, sin que se hubiera levantado acusación alguna contra ellos, o sin que se los haya dado ocasión a exponer su punto de vista ante Irlanda y el mundo. Estos hombres y mujeres han sido deportados de Irlanda, y no pueden ver ni a sus parientes, ni amigos ni abogados.

«La censura inglesa interviene hasta en su correspondencia, causándoles sufrimientos y privaciones a las familias de los encarcelados.

«En opinión de Irlanda, estos sesenta y siete han sido encarcelados por los enemigos de nuestro pueblo únicamente porque exigen la libertad de su país natal y porque recaban el mismo derecho a regir sus destinos que se quiere aplicar a Bélgica y Servia.

Francisco Hernández Malliotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Telefono núm. 808

EDICTO

DON ESTEBAN MANDILLO Y TEJERA, Alcalde de esta Ciudad.

HAGO SABER: Que en orden telegráfico del Excmo. Ministro de Abastecimientos, dirigida al Sr. Gobernador civil de esta Provincia, y publicada en el número 120 del Boletín Oficial, fecha 7 del corriente mes, se dispone lo siguiente:

«A consecuencia de quejas que se formulan respecto a que algunos dueños, de ganado, sustituyen con trigo los piensos que habitualmente empleaban en los mismos, ocasionando con ello evidente perjuicio al abastecimiento del respectivo vecindario, he acordado a fin de evitar que así suceda, dirigir a V. S. las prevenciones siguientes:

1.º Queda prohibido el uso del trigo y sus harinas para dedicarse a la manutención del ganado.

2.º Los dueños, Administradores, arrendatarios o poseedores de ganado de cualquier clase, sea cual fuere su título o tenencia que contravinieran estas disposiciones, incurrirán en las sanciones que autoriza el artículo adicional de la Ley de 11 de Noviembre de 1916.

3.º Que en los casos en que V. S. sospeche fundadamente que se destina trigo a la manutención del ganado, invite a los que así procedan a ceder dicho cereal para el consumo público al tipo máximo de venta de CINCUENTA PTAS. los 100 kilogramos, y caso de negarse a ello formulará V. S. y retirará con toda urgencia a este Ministerio, la oportuna propuesta para la incautación, entendiéndose que en este caso la expropiación del grano se realizará a razón de CUARENTA Y CUATRO PTAS. los 100 kilogramos, y

4.º Los Alcaldes bajo su exclusiva responsabilidad quedan encargados de vigilar el exacto cumplimiento de estas disposiciones, dentro de sus respectivos términos municipales, debiendo aplicárseles las sanciones del artículo adicional de la referida Ley en caso de no dar cuenta de las infracciones que se cometan.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas interesadas. Santa Cruz de Tenerife 10 de Octubre de 1918.—E. Mandillo.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 13
La Maternidad de Ntra. Sra., San Eduardo, rey y confesor y San Fausto, mártir.

Santos de mañana día 14
San Calixto, papa y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7 y a las 8; a las 7 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario, letanía cantada, novena a Ntra. Sra. del Pilar, sermón, cánticos a la virgen, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Calixto 1, papa y mártir, con rito doble, color encarnado.